

城镇新增就业人数完成全年目标任务的27%

# 一季度就业稳中向好

本报记者 李心萍

## 核心阅读

一季度,我国就业形势总体稳定、稳中向好。下一步,针对高校毕业生等重点群体,人社部将在岗位推送、能力提升等方面加力推进,全力支持其就业创业。在做好职业技能培训方面,将通过精准开展“菜单式”培训和定岗定向培训、发放职业培训券等形式助力提质增效。

服务业的相关职业,则有增有减。短缺程度增加的岗位主要是旅游、餐饮等消费类职业,如中式烹调师、客房服务员、前厅服务员、餐厅服务员等。“这反映出我们国家疫情防控的良好态势继续得到巩固,相关的消费需求不断激发。”吴礼舵说。

短缺程度减弱的岗位,则集中在与生活服务类职业相关的职业,比如养老护理员、保育员、婴幼儿发展指导员。吴礼舵分析,这几个职业短缺程度排位有所下降,与此前一段时间我国加大职业技能培训和开发,增加人才供给有关。

“随着经济的稳定恢复,我们预期就业将延续总体平稳的态势。”人社部就业促进司司长张莹说。

## 支持毕业生就业创业——特色服务送岗位 落实政策拓渠道

虽然当前就业形势总体稳定,但重点群体就业仍面临一定压力。国家统计局数据显示,3月份,16—24岁青年失业率为13.6%,比2月份上升0.5个百分点。



制图:张丹峰

“网络招聘平台数据显示,今年应届海外留学生回国求职人数同比增加67.3%。909万的高校毕业生规模,叠加去年未就业毕业生、归国求职毕业生,让毕业生群体就业压力进一步加大。”智联招聘执行副总裁李强说。

统计数据也显示,高校毕业生就业难主要体现在几个方面:

——产教错配。中国人民大学、智联招聘联合发布的《就业困难大学生群体研究报告》显示,企业最需要理工类专业的高校毕业生,其岗位比重达43.1%。但在找工作的毕业生专业结构看,理工科毕业生比重只有38.7%。

——地域错配。上述报告还显示,东部地区为高校毕业生提供的岗位需求占比为51.3%,但有高达57.0%的毕业生往东部地区投递简历,后者比前者高出5.7个百分点,导致东部地区竞争激烈。

此外,缺乏相关岗位的实践、工作经历、专业技能等也是高校毕业生求职难的主要原因。

对此,张莹表示,通过加强部署,加快招聘、强化帮困等措施,在各方共同努力下,目前高校毕业生的就业形势总体还比较平稳。“下一步,人社部将针对毕业生不同

段的求职需要,在岗位推送、能力提升、渠道拓展等方面加力推进,全力支持高校毕业生就业创业。”张莹说。

特色服务送岗位。在前期推出40场大中城市联合招聘毕业生招聘会,提供超10万个岗位的基础上,人社部5月份将启动“百日千万网络招聘专项行动”,发挥线上平台优势,继续大规模推送岗位。

培训见习提能力。针对毕业生职业发展的需要,人社部门将大力推进百万青年技能提升行动。今年已经组织了15万人次毕业生参加培训,后续将着力提升培训质量,积极拓展新职业培训,支持毕业生提升技术技能。针对毕业生实践经验不足的问题,将继续实施就业见习计划,推出一批国家级见习示范单位,为毕业生提供跟企业实习实践的相关机会。

落实政策拓渠道。人社部门将继续推动国有企业持续扩招,稳定事业单位基层项目招募规模,力争保持公共部门吸纳就业的政策力度。同时,通过提升政策经办便利化程度,支持中小微企业吸纳就业,支持毕业生自主创业、灵活就业。

“总之,我们将尽最大努力,创

造积极条件,助力毕业生到各领域施展才干、建功立业。”张莹说。

## 做好培训工作——发放职业培训券 提质增效更精准

“十四五”规划纲要提出,持续大规模开展职业技能培训。作为缓解结构性就业矛盾的重要手段之一,职业技能培训的重要性不言而喻。

“因此,我们将今年确定为职业技能提升行动质量年,重点围绕提质增效,做好培训工作。”人社部职业能力建设司司长刘康说。

刘康介绍,质量年将着重提高培训质量。一方面,提升培训层次,把高技能人才培训作为首要任务,加强急需紧缺职业(工种)的培训,加快开展新职业培训;另一方面,通过适当延长培训时长,提升培训的效果和质量。同时,增强培训的针对性和实效性,精准开展“菜单式”培训和定岗定向培训。

从培训方式看,发放职业培训券是最受社会关注的新形式。

据介绍,职业培训券是人社部依托社保卡为符合条件的劳动者发放的具有认证、结算、管理等功能的,精准对接培训资源和培训需求的电子凭证。

“从问题导向上看,职业培训券让参训劳动者实现免垫付,且可以便捷地选择优质培训机构和有针对性的培训项目。同时,也有利于人社部门加强培训的实名制管理。”刘康介绍。

截至3月底,职业培训券试点工作已扩大到31个省份和新疆生产建设兵团的155个地市。其中,14个省份60个地市的职业培训券已经完成上线对接,各地累计发券175.7万张,涉及上线渠道171个,培训机构1448个。

“我们的目标是,全国全年发券1000万张,用券100万张以上,助力职业技能提升行动深入推进。”刘康说。

## 民生观

多给别人一个微笑,常以宽厚之心待人,温暖了他人,也让自己更温柔敦厚,社会也会变得更美好

# 这样的微笑真美好

窦瀚洋

这几天,一个口罩之下的微笑打动了众多网友,大家纷纷赞叹:“很真诚,看着就暖心。”

在浙江金华的高速收费站,一辆大货车因超重在入口被拦下,岗亭内的工作人员、一个小姑娘探出窗口,微笑着和司机耐心解释:你的车高是超4米的,需要掉头……视频中,尽管姑娘戴着口罩,但仍能明显感受到她眼角流露的温暖笑意。

货车司机魏师傅听罢立马掉头,返回去将货物调整至合适高度后才重新上了高速。事后他说,是这位工作人员的治愈笑容和耐心语气,让他倍感亲切,并忍不住顺手拍下视频为地点赞。

这名姑娘叫吴诗琴,刚到收费站实习。在她看来,高速收费站是城市窗口,她想通过微笑服务,让大家对金华留下美好的印象。小吴觉得,有好话好说,遇事带着微笑去解释,大家更容易听进去,事情解决得会更顺畅。

姑娘说得在理。别小看了一个微笑,其实背后是工作中的态度问题。很多工作要与人打交道,方式方法乃至语气语调都很重要。有时哪怕是合理合法的要求,如果语气生硬、颐指气使,也会让人感觉不舒服,甚至产生反感对立。好话好说,拿出耐心和真诚去打动人,哪怕一时棘手难题,也更容易获得理解和支持,从而促进工作。

其实,不只是工作,待人接物也是如此。都说力的作用是相互的,这个原理在人际交往中往往也适用。生活中总会遇到磕磕碰碰的时候,你向东他向西,需要协调。想要别人善待自己,首先自己要多理解和包容他人,将心比心、互相尊重、寻求共识,生活烦恼就会少很多,社会就能更和谐。《论语》有云,“己所不欲,勿施于人”,推己及人,要尽心尽力替别人着想,换位思考,互相体谅。

微笑还有一重作用:乐观、积极。生活工作中谁能不遇困难?若把它当成一堂人生必修课积极面对,微笑面对,难事、坏事,也可以变成成长的垫脚石,多好。

生活工作中,若能像小吴一样,多给别人一个微笑,常以宽厚之心待人,温暖了他人,也让自己更温柔敦厚,社会也会变得更美好。

## 巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果工作会议召开

### 加强监测与帮扶 防止残疾人返贫

本报贵阳4月26日电(记者汪志球)记者从中国残联、国家乡村振兴局共同召开的巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果工作会议上了解到,我国700多万建档立卡贫困残疾人如期实现脱贫,但部分残疾人脱贫不够稳定,还需进一步巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果。

会议指出,要及时将易返贫致贫残疾人纳入防止返贫致贫监测范围和帮扶机制,建立残疾人跟踪访视机制,做到残疾人返贫致贫“早发现、早干预、早帮扶”。要继续落实“两不愁、三保障”各项扶持政策,进一步加大已脱贫残疾人的稳岗就业帮扶,持续推动对残疾人家庭的产业帮扶。要不断加强为农村残疾人提供服务的能力,解决好重度残疾人、一户多残等特殊家庭的需求,做好农村残疾人康复服务、重度残疾人家庭无障碍改造、重度残疾人托养照护服务等相关工作。

会议要求,各级残联组织要切实履行好“代表、管理、服务”的职责,履职尽责,主动作为。要加快推进农村基层残疾人组织建设,发挥农村基层残疾人组织密切联系和服务残疾人的作用。要切实转变工作作风,走进残疾人家庭,了解困难残疾人家庭的实际状况和需求。要充分发挥大数据平台作用,为残疾人做好精准服务。各级残联、扶贫、民政等部门要紧密配合、形成合力,推动各项残疾人帮扶政策有效落实。

## 我国严厉打击跨境赌博“资金链”

本报北京4月26日电(记者吴秋余)中国人民银行近日召开打击治理跨境赌博“资金链”工作会议,通报了2020年以来涉赌“资金链”治理工作进展,研究了当前工作面临形势,就进一步推进金融领域打击治理跨境赌博工作进行部署。央行将继续采取最严厉措施打击治理跨境赌博犯罪,不断把“资金链”治理工作推向深入。针对“跑分平台”、电商平台涉赌等重点问题以及利用虚拟货币、区块链技术逃避溯源等手法、新问题,加强风险防范处置。

打击治理跨境赌博是长期性、系统性工作。央行要求,要强化账户全生命周期管理,继续按照“谁开户(卡)谁负责”“谁的用户(商户)谁负责”“谁的合作客户谁负责”原则,压紧压实相关支付服务主体责任。同时,积极应用大数据、云计算、机器学习等金融科技手段,针对性加强客户身份识别、可疑交易监测处置工作。

## 校园更新 学生开心



近年来,湖南麻阳苗族自治县为全县48所学校实施提质改造工程,新建了第二锦江小学、锦江中学等,并启动了第二芙蓉学校等基础教育项目建设,全县教育条件日益改善。图为4月25日,学生在第二锦江小学崭新的田径场上享受运动快乐。滕树明摄(人民视觉)

## 云南省峨山县推进老旧小区改造

### 要拆围墙 先去“心墙”

本报记者 叶传增

峨山县第一个实施老旧小区改造的小区,改造计划把22个院落的围墙拆除,集中整合为一个小区。消息传来,一些居民提出了反对意见。

“拆围墙,先得拆‘心墙’。”峨山县住建局局长孙卫东一语点出要害:“要尊重民意,不改不改、怎么改,群众说了算!”动员工作一点点推进,其中一棵老树的妥善安顿,给小区改造带来了转机。

小区里有一棵生长了30多年的橄榄树,按照施工方案,这棵树因

为影响停车位的划分,原本计划移栽。但在征求居民们意见时,居民们希望能让橄榄树留在原地,与大家继续相伴。为了实现居民“把树留下”的愿望,峨山县专门召开了一次交流会,最终决定将这棵橄榄树保留在原地。

保留老树,修改规划的事在小区迅速传开。“政府愿意倾听老百姓的心声,我们没有理由不支持工作。”秦乔恩说。为群众拆掉“心墙”,拆围墙的

阻力一时间大大减小。陆续有居民主动清理自家违建,还有居民主动找到社区,提出“从我家门口开始”。

改造过程中,峨山县针对群众提出的诉求一一回应:引入智能监控、智能门禁等智慧小区管理系统;修建多处公共晾衣架;整合闲置公共用地,盘活小区停车资源……孙卫东介绍,改造期间累计发放民意调查表1064份,收回963份,以高于90%的支持率确定了改造方案。改造项目顺利推进,已于去年7月完工。

值得一提的是,峨山县相关部门积极引导业主委员会对小区内的车位使用权进行出租,出租年限30年,租金收入有效解决了改造资金不足问题。此外,还鼓励物业公司提前介入,做好前日常安全巡逻等工作,确保小区改造项目竣工后不发生重建监管现象。

“目前,峨山县老旧小区改造已顺利完成一、二期工程,正在进行三期项目的改造,四期和五期已纳入县‘十四五’规划,改造智能化更高、‘造血’功能更完善。”孙卫东说,按实施计划,峨山县五期老旧小区改造将于2022年底前全部完成,共涉及180个小区、588幢居民楼、6030户17964人,改造总占地面积82.48万平方米,将实现县城规划区范围内老旧小区改造全覆盖。